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ЕМОЦІЙНИЙ ІНТЕЛЕКТ У СТРУКТУРІ ГОТОВНОСТІ 
МАЙБУТНІХ ПСИХОЛОГІВ ДО РОБОТИ З ПІДЛІТКАМИ, 

СХИЛЬНИМИ ДО ДЕВІАНТНОЇ ПОВЕДІНКИ 
 
Сучасна система навчання у вищих закладах освіти передбачає 

формування у майбутніх психологів високого рівня мобільності та 
адаптивності до динамічних змін на ринку праці. Професійна 
успішність майбутнього випускника значною мірою залежить від 
здатності швидко приймати відповідальні рішення та зберігати при 
цьому високий рівень стресостійкості. В міру актуальності проблеми 
девіантної поведінки підлітків у сучасному соціальному просторі 
формування емоційної компетентності майбутніх психологів у роботі 
з ними постає одним із важливих завдань освітнього середовища. 

Процес взаємодії майбутніх психологів з підлітками, схильними до 
девіантної поведінки, вимагає розвитку здатності управляти своїми 
емоціями та застосовувати ті моделі поведінки, які були б найбільш 
ефективними та продуктивними в конкретній ситуації. Інтеграція 
емоційної та пізнавальної складової розвитку майбутніх психологів 
вимагає актуалізації дослідження емоційного інтелекту в контексті їх 
готовності працювати з підлітками, схильними до девіантної поведінки. 

В психології представлені численні дослідження сутності та 
структури емоційного інтелекту. Зокрема, думки дослідників зводяться 
до того, що емоційний інтелект є здатністю осмислювати емоції, 
свідомо керувати ними (Дж. Майер, П. Саловей, Д. Карузо) [10], 
контролювати емоційні стани, входити в оптимальні для досягнення 
успіху емоційні стани (Д. Гоулман) [9], рефлексувати відносно не лише 
власних емоцій, але й чужих (Д. Люсін) [4]. 

Дослідники переконані, що емоційний інтелект виконує 
стресозахисну та адаптивну функції (Н. Коврига, Н. Носенко) [5], 
регулює емоційні стани, що сприяє соціально-психологічній адаптації 
особистості (С. Дерев’янко) [2] та самореалізації в професійній 
діяльності (О. Соловйова, О. Бондаренко [7, с. 468]).  

В наукових доробках сучасних психологів представлене узагальнення 
відносно того, що емоційний інтелект є важливою професійною якістю 
майбутніх психологів (О. Соловйова, О. Бондаренко [7, с. 468]), яка 
визначає суб’єктивну та об’єктивну успішність студентів в навчальній 
діяльності (Д. Фурсова [8, с. 89]) та є ресурсом професійної підготовки 
студентів-психологів (О. Ічанська, А. Закревська)  [3].  
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Емоційний інтелект у професійній діяльності психолога сприяє 
«емпатичному інтуїтивному осягненню переживань клієнта і його 
проблем» (О. Амплєєва) [1, с. 11]. Оскільки емоційний інтелект є одним 
із показників сформованості регулятивного компонента готовності 
майбутніх психологів до роботи з підлітками, схильними до девіантної 
поведінки, його вивчення та розвиток є важливою складовою 
підготовки студентів в закладах вищої освіти.  

Організація освітнього середовища в закладі освіти спрямована на 
розвиток загальних та спеціальних компетентностей майбутнього 
фахівця. Зазначене сприяє певною мірою розвитку емоційного 
інтелекту студентів-психологів. Подібні узагальнення були зроблені на 
основі проведеної діагностики емоційного інтелекту студентів 
спеціальності «Психологія» за методикою Н. Холла. За результатами 
діагностики слід відмітити, що частина студентів досягла високого 
рівня розвитку зазначеної якості. Так, серед студентів четвертого курсу 
27,8% досліджуваних мають високий рівень інтегративного показника 
емоційного інтелекту, серед студентів другого курсу – 23,2%. 
Зазначене є підставою вважати, що значна частина респондентів здатні 
розуміти та контролювати власні емоції, розпізнавати та правильно 
трактувати емоції інших, мають високий рівень емоційної обізнаності. 

Разом з тим, значна частина респондентів (27% студентів четвертого 
курсу та 39,2 % студентів другого курсу) мають низькі показники 
вказаної якості, що негативно позначається на рівні готовності 
працювати з підлітками девіантної поведінки (див. рис. 1). 

 
Рис. 1. Рівні емоційного інтелекту майбутніх психологів  

за методикою Н. Холла (опитувальник EQ) (%) 
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Серед студентів четвертого курсу на 4,6% більше респондентів 
мають високі показники емоційного інтелекту, що свідчить про 
ефективність підготовки майбутніх психологів в закладах вищої освіти 
в напрямку розвитку емоційного інтелекту як складової готовності їх 
до роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки. Проте, 
значні відсоткові показники низького рівня розвитку емоційного 
інтелекту у студентів четвертого курсу (27 %) демонструють 
недостатньо якісну професійну підготовку в даному напрямку. 

Досліджуючи розвиток емоційного інтелекту у професійній 
підготовці психологів О. Амплєєва пропонує основний акцент зробити 
на індивідуальному досвіді розпізнавання невербальних сигналів та 
ситуативно-динамічному використанні інформації для моделювання та 
вирішення проблем клієнта [1, с. 16-17]. О. Рудакова звертає увагу на 
поетапний розвиток вказаної якості та виділяє наступні етапи: 
самопізнання; навчання методам та технікам регулювання власними 
емоціями та координація емоційного стану; розвиток здатності 
ідентифікувати емоції інших; засвоєння навиків регулювання 
емоційного стану партнера; ефективна реалізація навиків в професійній 
діяльності психолога [6, с. 129].  

Результати, отримані в ході проведеного дослідження, засвідчили 
необхідність побудови концептуальної моделі готовності майбутніх 
психологів до роботи з підлітками, схильними до девіантної поведінки, 
з урахуванням важливості у ній розвитку емоційного інтелекту. 
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АКТУАЛЬНІСТЬ ПСИХОЛОГІЧНОГО СУПРОВОДУ 
ПРОФЕСІЙНОГО РОЗВИТКУ ПЕДАГОГА  

 
Актуальність дослідження проблеми психологічного супроводу 

професійного розвитку педагога визначається неперервними 
перетвореннями в управлінських, психолого-педагогічних, соціально-
культурних, соціально-економічних процесів сучасної закладу освіти 
призводять до того, що відбуваються зміни вимог до педагогів, їх 
педагогічної діяльності, рівня і якості професійної компетентності. У 
даних умовах успішність і затребуваність педагогів залежать від того, 
наскільки вони активні, мобільні, ініціативні, психологічно готові для 
інноваційних змін, що відбиваються в трансформації організаційних 
структур закладу освіти, цілей, внутрішнього і зовнішнього взаємодії 
суб’єктів освітнього процесу, технологій, методів і засобів педагогічної 
діяльності, які тягнуть за собою певних технологій психологічної 
адаптації до педагогічної роботи педагога, необхідність освоєння нових 
моделей психологічної поведінки в освітньому процесі.  

За сучасних умов професійна праця педагога пов’язана з високою 
невизначеністю, джерелами якої є динамічні процеси у зовнішній по 
відношенню до освітнього процесу середовища, нестабільністю і 
різноспрямованістю впливу соціально-культурного оточення на 
особистість педагога, особливості йог особистісного та професійного 
зростання, динаміка індивідуального досвіду, особливості соціально-
психологічної адаптації до педагогічного середовища закладу освіти, 
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